

Sociálna práca v komunite v obci Raslavice

Obec má v súčasnosti 2664 obyvateľov, z toho 385 Rómov. Obec spadá do oblasti s vysokou mierou nezamestnanosti, ktorá sa dotýka zvlášť rómskeho obyvateľstva. Ich vstup na pracovný trh okrem nízkej ponuky pracovných príležitostí ovplyvňuje aj nízka vzdelanostná úroveň Rómov. Následkom nezamestnanosti je nízka životná úroveň cieľovej skupiny, ktorá sa prejavuje v bytovej, vzdelanostnej oblasti, vo sfére hodnôt, hygienických návykov, t.j. hmotnou a sociálnou núdzou a následne sociálnou exklúziou – vylúčením. Väčšina rodín je odkázaná na dávku a príspevky v hmotnej núdzi. Tento status sociálne odkázaných občanov ich vrhá do bezmocnosti a straty hmotnej istoty, ale odráža sa aj v prežívaní: rezignácia, narušená sebaistota, problémy v medziľudských vzťahoch – sociálno-patologické javy. Tento stav potom ovplyvňuje všetky sféry života a tak dochádza k izolácii a títo občania sú ohrození sociálnym vylúčením. Sociálna práca v komunite vytvára priestor pre riešenie problémov v cieľovej skupine vo všetkých spomínaných oblastiach.

Sociálna práca v komunite v obci Raslavice, ktorá je pokračovaním v aktivitách Terénnej sociálnej práce realizovanej v obci od apríla 2005 do marca 2010 a od 1. októbra 2010 – 30. septembra 2012. Projekt bol schválený v rámci výzvy OP ZaSI – FSR – 2009/2.1/09, vyhlásenie v rámci Operačného programu Zamestnanosť a sociálna inklúzia, Prioritná os 2 – Podpora sociálnej inklúzie, Opatrenie 2.1 Podpora sociálnej inklúzie osôb ohrozených soc. vylúčením alebo soc. vylúčených prostredníctvom rozvoja služieb starostlivosti s osobitným zreteľom na MRK a je financovaný s prostriedkov Európskeho sociálneho fondu, Štátneho rozpočtu SR a vlastných zdrojov žiadateľa.

Cieľom projektu je zlepšiť životnú situáciu a integrovať soc. vylúčených obyvateľov najmä MRK prostredníctvom sociálnej práce v komunite. Konkrétne pôjde o integrovanie MRK, zlepšenie sociálnej situácie jednotlivcov, rodín a komunít so zameraním na zvýšenie ich aktivity a na preberanie zodpovednosti za riešenie svojej situácie, integráciu cieľovej skupiny na trhu práce, predchádzanie vzniku krízových situácií v rodine, ochrana práv a právom chránených záujmov detí. Ďalšie plánované aktivity sú zamerané na podporu a zabezpečenie soc. integrácie ohrozených a marginalizovaných skupín, na zlepšenie dostupnosti a kvality služieb starostlivosti – soc. poradenstvo, aktivity zamerané na zvýšenie soc. mobility klienta a jeho schopnosti riadiť svoj život, aktivity zamerané na získanie alebo obnovenie pracovných návykov, motivovanie klientov k získaniu vzdelania, poskytovanie poradenstva v oblasti zlepšenie osobnej hygieny a zdravotného stavu detí a dospelých, systémová individuálna práca s rodičmi. Cieľovú skupinu projektu tvoria obyvatelia segregovaných a separovaných rómskych komunít, občania v nepriaznivej soc. situácii, deti, plnoleté fyzické osoby, rodiny, komunity ohrozené soc. vylúčením, vylúčené alebo marginalizované, starí a osamelí ľudia odkázaní na pomoc.

Fond sociálneho rozvoja vyhlásil výzvu na zapojenie sa do „Národného projektu Terénna sociálna práca v obciach“, do ktorej sa zapojila aj obec Raslavice.

Oficiálna stránka projektu je: <http://www.fsr.gov.sk/sk/narodny-projekt-tsp-v-obciach>.

FSR zverejnil aj facebookovskú stránku národného projektu: <https://www.facebook.com/nptsp>.